

ХРОНИКА

Физическое воспитание и студенческий спорт. 2023. Т. 2, вып. 1. С. 99–103

Physical Education and University Sport, 2023, vol. 2, iss. 1, pp. 99–103

<https://sport-journal.sgu.ru>

<https://doi.org/10.18500/2782-4594-2023-2-1-99-103>, EDN: WIJPW1

Информация о конференции
УДК 796(082)

Резолюция по итогам работы I Международной научно-практической конференции по физической культуре, спорту и туризму «Всемирные студенческие игры: история, современность и тенденции развития»

В. А. Грошев

Сибирский федеральный университет, Институт физической культуры, спорта и туризма, Россия, 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, д. 79

Грошев Василий Алексеевич, заместитель директора по науке, инновациям и международному сотрудничеству, vgroshev@sfu-kras.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1600-4212>

Аннотация. Представлен отчет о проведении I Международной научно-практической конференции по физической культуре, спорту и туризму «Всемирные студенческие игры: история, современность и тенденции развития», прошедшей 16–17 сентября 2022 года в Сибирском федеральном университете в городе Красноярске.

Ключевые слова: физическое воспитание, молодежь, студенческий спорт, Красноярск

Для цитирования: Грошев В. А. Резолюция по итогам работы I Международной научно-практической конференции по физической культуре, спорту и туризму «Всемирные студенческие игры: история, современность и тенденции развития» // Физическое воспитание и студенческий спорт. 2023. Т. 2, вып. 1. С. 99–103. <https://doi.org/10.18500/2782-4594-2023-2-1-99-103>, EDN: WIJPW1

Статья опубликована на условиях лицензии Creative Commons Attribution 4.0 International (CC-BY 4.0)

Conference Proceedings

Resolution based on the results of the work of the I International Scientific and Practical Conference on Physical Culture, Sports and Tourism “World university games: history, modernity and development trends”

V. A. Groshev

Siberian Federal University, Institute of Physical Culture, Sports and Tourism, 79 Svobodny Ave., Krasnoyarsk 660041, Russia

Vasily A. Groshev, vgroshev@sfu-kras.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1600-4212>

Abstract. The article presents a report on the I International Scientific and Practical Conference on Physical Culture, Sports and Tourism “World Student Games: History, Modernity and Development Trends”, held on September 16–17, 2022 at the Siberian Federal University in the city of Krasnoyarsk.

Keywords: physical education, youth, university sport, Krasnoyarsk

For citation: Groshev V. A. Resolution based on the results of the work of the I International Scientific and Practical Conference on Physical Culture, Sports and Tourism “World university games: history, modernity and development trends” *Physical Education and University Sport*, 2023, vol. 2, iss. 1, pp. 99–103 (in Russian). <https://doi.org/10.18500/2782-4594-2023-2-1-99-103>, EDN: WIJPW1

This is an open access article distributed under the terms of Creative Commons Attribution 4.0 International License (CCO-BY 4.0)

16–17 сентября 2022 года в Сибирском федеральном университете в городе Красноярске состоялась I Международная научно-практическая конференция по физической культуре, спорту и туризму «Всемирные студенческие игры: история, современность и тенденции развития». Конференция была проведена накануне международного Дня студенческого спорта. Организаторами и соорганизаторами мероприятия выступили Министерство спорта Российской Федерации, Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Сибирский федеральный университет, Российский студенческий спортивный союз, Федеральный Сибирский научно-клинический центр Федерального медико-биологического агентства России, Министерство спорта Красноярского края.

В работе конференции приняли участие представители научного сообщества одиннадцати стран: России, Белоруссии, Венесуэлы, Казахстана, Узбекистана, Бангладеш, Монголии, Китая, Марокко, Египта, Ирака. Участниками конференции стали ученые 36 городов России: Оренбурга, Красноярска, Санкт-Петербурга, Малаховки (Московская область), Омска, Петрозаводска, Пензы, Барнаула, Абакана, Кемерово, Пензы, Иркутска, Москвы, Сочи, Ростова-на-Дону, Миасса, Томска, Шадринска, Уфы, Краснодара, Казани, Калининграда, Рязани, Ярославля, Благовещенска, Челябинска, Улан-Удэ, Новосибирска, Саратова, Вологды, Липецка, Ставрополя, Самары, Екатеринбург, Череповца, Кирова, Краснознаменска. В ходе работы секций с докладами выступили представители федеральных и региональных органов власти, руководители государственных и муниципальных учреждений физкультурно-спортивной направленности.

Участники конференции представили в организационный комитет 220 научных статей, из которых 110 были опубликованы в первой части сборника, распечатаны тиражом 100 экземпляров и розданы участникам конференции на открытии. Вторая часть, состоящая из 100 научных статей, опубликована в электронном варианте.

В адрес участников, организаторов и гостей конференции были направлены приветственные слова:

министра спорта Российской Федерации Олега Васильевича Матыцина;

ректора Сибирского федерального университета Максима Валерьевича Румянцева;

директора Департамента координации деятельности образовательных организаций Минобрнауки России Виталия Викторовича Гришкина;

президента Российского студенческого спортивного союза, и.о. ректора Российского университета спорта «ГЦОЛИФК», академика Российской академии образования Сергея Германовича Сейранова;

заместителя министра спорта Красноярского края Сергея Владимировича Бородавкина;

министра спорта Красноярского края Дениса Витальевича Петровского.

На конференции присутствовали почетные гости:

Щенникова Марина Юрьевна, доктор педагогических наук, профессор, заместитель генерального директора Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научный центр физической культуры и спорта»;

Степанова Татьяна Анатольевна, кандидат педагогических наук, профессор, директор Академии физической культуры и спорта Южного федерального университета;

Малькова Татьяна Викторовна, кандидат исторических наук, доцент, директор Миасского филиала Челябинского государственного университета;

Сущенко Валерий Петрович, доктор педагогических наук, профессор, директор Института физической культуры спорта и туризма Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого;

Клочков Владимир Павлович, доктор педагогических наук, профессор;

Ольховский Роман Михайлович, кандидат социологических наук, первый вице-президент Общероссийской общественной организации «Российский студенческий спортивный союз» (РССС), председатель экспертного совета Общероссийской общественной организации «РССС», член-корреспондент Российской академии естественных наук, советник министра спорта Российской Федерации;

Киселев Дмитрий Алексеевич, Заслуженный тренер России, генеральный секретарь Общероссийской общественной организации «РССС»;

Жданович Дмитрий Олегович, начальник отдела развития студенческого спорта Федерального центра подготовки спортивного резерва Министерства спорта РФ;

Сейранов Сергей Германович, доктор педагогических наук, профессор, президент РССС, и.о. ректора Российского университета спорта «ГЦОЛИФК»;

Ермакова Марина Аркадьевна, кандидат педагогических наук, доцент, ответственный секретарь экспертного совета «РССС»;

Михалев Владимир Иванович, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный работник физической культуры Российской Федерации, действительный член Международной академии наук высшей школы;

Раскин Евгений Олегович, проректор по молодежной политике, председатель студенческого спортивного клуба «Кронверкские барсы» Университета ИТМО;

Чернова Анна Александровна, доктор медицинских наук, профессор, руководитель отдела науки и инноваций Федерального Сибирского научно-клинического центра Федерального медико-биологического агентства России;

Богомолов Венеамин Васильевич, руководитель БГУ Краснодарского края «Фишт» (Федеральная территория Сириус, Олимпийский парк).

На мероприятии прозвучало 150 докладов на 11 секциях и 9 докладов на пленарном заседании.

По итогам работы секции «Physical culture, sport and tourism: history, innovations and linguistics» было выдвинуто следующее предложение: в образовательные программы вузов физкультурно-спортивной направленности включить в рабочую программу дисциплины «Иностранный язык» раздел «Создание научных статей по физической культуре и спорту».

По итогам работы секции «Управление и эксплуатация спортивных сооружений» было выдвинуто следующее предложение: подготовить проект соглашения между Институтом физической культуры, спорта и туризма Сибирского федерального университета (ИФКСиТ СФУ) и Институтом физической культуры, спорта и туризма Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого (ИФКСТ СПбПУ) в части реализации совместных научных и образовательных проектов.

По итогам работы секции «Социальные эффекты физической культуры и студенческого спорта» были выдвинуты следующие предложения:

- сделать традиционными для студентов вузов региона «Уроки Универсиады» (в дни, когда проводилась Универсиада);
- международная конференция должна стать площадкой для студенческой спортивной науки;
- на спортивных сооружениях Универсиады проводить один раз в месяц «Дни студенческого спорта» (с выездом студентов на стадионы, где ведущими тренерами и специалистами проводились занятия и показательные выступления);
- проводить на спортивных сооружениях Универсиады финальные соревнования по видам спорта в зачет краевой Универсиады и матчевые встречи среди вузов региона;
- приглашать на товарищеские и международные встречи спортивные команды вузов страны и зарубежных учебных заведений;
- проводить студенческие ежегодные легкоатлетические пробеги по маршрутам Универсиады;
- рассмотреть возможность создания телевизионной передачи «Студенческий спорт».

По итогам работы секции «Исторические аспекты развития физической культуры и спорта» были выдвинуты следующие предложения:

- создать методологический семинар по физической культуре, спорту и туризму (ФКСиТ) на постоянной основе в гибридном формате;
- создать на базе СФУ центр изучения истории спорта;
- заключить хоздоговор с Министерством спорта Красноярского края по изданию серии книг по истории ФКСиТ Красноярского края;
- организовать презентацию монографии по истории ФКСиТ Красноярского края и Кемеровской области в 1943–1966 гг. (сравнительный анализ) в Краевой научной библиотеке;
- способствовать подготовке в рамках обучения в аспирантуре кандидатских диссертаций по истории с последующей защитой в Сибирском федеральном университете (СФУ).

По итогам работы секции «Адаптивная физическая культура и адаптивный спорт» (АФК и АС) были выдвинуты предложения рекомендовать учебным заведениям среднего и высшего профессионального образования:

- включать в образовательные программы учебные дисциплины и/или в рабочие программы дисциплин модули, отражающие организационные и методические вопросы АФК и АС;
- содействовать участию студентов в НИР в области адаптивной физической культуры и адаптивного спорта;
- заключать договора с организациями различных ведомств, осуществляющих образовательную, оздоровительную, физкультурно-спортивную деятельность с лицами с ограниченными возможностями здоровья, инвалидам (ОВЗИ) о реализации ОП (практики);
- создавать условия для развития физкультурно-оздоровительной, спортивной работы со студентами с ОВЗИ;
- создавать условия для сдачи нормативов ВФСК «ГТО» для инвалидов;
- активизировать и расширять волонтерское студенческое движение с участием студентов в мероприятиях физкультурно-оздоровительной и спортивной направленности для лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и инвалидов;
- осуществлять взаимодействие с организациями по реализации индивидуальной программы реабилитации или абилитации (ИПРА) инвалидов не только в части информирования, включенности в ФК и АФК студентов с инвалидностью, вести статистику участия.

Рекомендовать организациям различных ведомств, осуществляющих образовательную, оздоровительную, физкультурно-спортивную деятельность с лицами с ОВЗИ:

- заключать договора с учебными заведениями среднего и высшего профессионального образования о реализации ОП (практики);
- заключать договора с учебными заведениями среднего и высшего профессионального образования о сотрудничестве об организации образовательной деятельности (мастер-классы, семинары, открытые мероприятия и др.

Рекомендовать РССС:

- рассмотреть возможность включения в программу Универсиад адаптивных видов спорта;
- продолжать изучать организационно-методические, научно-исследовательские, практико-ориентированные вопросы в области АФК и АС рамках конференций, форумов, семинаров и др.

По итогам работы секции «Физическая культура и спорт» в системе профессионального и высшего образования были выдвинуты следующие предложения:

- внедрение системы мониторинга качества организации физической культуры и спорта в системе высшего и профессионального образования как средства реализации эффективного выполнения образовательных стандартов;
- проведение исследований с использованием инструментов национальной системы квалификации, систематического мониторинга текущего состояния кадров в сфере физической культуры и спорта;
- создание центра коллективного пользования кадровыми и технологическими ресурсами отрасли физической культуры и спорта;
- совместно с Министерством спорта России продолжить работу Межведомственной комиссии по совершенствованию системы физического воспитания в образовательных учреждениях;
- осуществлять распределение контрольных цифр приема за счет регионального бюджета по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки (УГНС) 49.00.00 «Физическая культура и спорт» с учетом трудоустройства выпускников;
- стимулировать взаимодействие организаций науки, высшего образования, среднего профессионального образования, общего и дополнительного профессионального образования в рамках общих проектов и программ развития образования в сфере физической культуры и спорта;
- содействовать расширению участия общественно-профессиональных сообществ (ассоциаций) профессиональных образовательных организаций, реализующих образовательные программы по УГСН «Физическая культура и спорт» и разработать механизмы их вовлечения в государственно-общественное управление образованием;
- Министерству спорта Красноярского края совместно с Министерством образования Красноярского края способствовать развитию различных организационно-методических форм взаимодействия (в том числе сетевого) учреждений высшего и среднего профессионального образования, спортивных организаций и иных организаций в целях обеспечения развития физической культуры и спорта;

- разработать программу поддержки одаренных детей в области физической культуры и спорта на региональном уровне;
- сформировать комплекс мероприятий по решению стратегических задач, обозначенных в Стратегии развития ФКиС в РФ до 2030 г.

По итогам работы секции «Цифровизация как вектор развития физической культуры и студенческого спорта» было выдвинуто следующее предложение: рекомендовать Министерству спорта Красноярского края создать систему управления кадровым потенциалом отрасли физической культуры и спорта с применением цифровых технологий.

По итогам работы секции «Всемирные студенческие игры и современный студенческий спорт – перспективы развития» были выдвинуты следующие предложения:

- распространять практику создания студенческих лиг через участие в проектно-грантовой деятельности;
- активизировать и поддерживать научные исследования в области наследия студенческого спорта.

По итогам работы секции «Студенческий туризм» были выдвинуты следующие предложения:

- обобщить опыт развития студенческого туризма в вузах на современном этапе, выявить успешные практики в регионах

Российской Федерации и масштабировать их;

- инициировать госбюджетное целевое финансирование студенческого туризма для вузов;
- совместно с руководством СФУ подготовить практические предложения об организации на базе университета базового межвузовского центра студенческого туризма.

По итогам работы секции «Спортивное право – объект студенческой науки» были выдвинуты следующие предложения: внедрение на системной основе образовательной программы «Спортивное право» в ведущие вузы страны, что позволит решить проблему с подготовкой специалистов в данной области.

По результатам проведения конференции были выдвинуты следующие предложения:

- проводить конференцию на ежегодной основе;
- в случае проведения конференции в 2023 и последующих годах включить в программу конференции отдельную секцию «Спортивная медицина – объект студенческой науки»;
- утверждать проведение той или иной секции при достаточном потенциале, выраженном в представителях научного сообщества и представителях отрасли физическая культура, спорт и туризм.

Поступила в редакцию 07.11.2022; одобрена после рецензирования 10.11.2022; принята к публикации 20.12.2022
The article was submitted 07.11.2022; approved after reviewing 10.11.2022; accepted for publication 20.12.2022